

进入2018年,国际安全形势依然存在至少五大地缘风险,即中东冲突、朝核问题、乌克兰问题、印巴矛盾、阿富汗动荡。围绕这些地缘冲突,各种力量在新的一年势必将继续博弈和交锋,而国际社会将继续寻求解决之道。

2018,世界求解五大地缘风险

新华社记者 杨定都 邵杰 赵嫣 杜白羽 闫亮

地缘风险之一:中东冲突

新年伊始,伊朗国内爆发一系列游行示威,示威人群要求政府把经济和民生摆在首位,减少介入地区事务。那么,伊朗国内政局的变化将对中东格局产生何种影响?众所周知,2017年,中东两大阵营对立加剧,争斗激烈。一方面,伊朗与伊拉克、叙利亚巩固关系,同时加强与也门胡塞武装、黎巴嫩真主党的联系,形成“什叶派新月地带”。另一方面,以沙特为首的逊尼派海湾国家,在美国支持下,联手应对伊朗一派力量。美国总统特朗普2017年底发表讲话,称美国及其盟友已经意识到,中东主要矛盾不再是巴以冲突,而是来自伊朗的威胁。

但分析人士预测,新的一年里,尽管伊朗内政出现变数,但伊朗外交策略不会由此出现大幅调整,伊朗不会削弱对叙利亚的支持,更不会减少与沙特的对抗,因为与沙特的博弈结果不但关系到伊朗本国在中东的地位和生存环境,也关系到什叶派在中东的前途。同时,应当承认,在特朗普威胁撕毁伊核协议、恢复对伊朗制裁的大背景下,伊朗国内局势不稳,也可能成为美国、沙特和以色列进一步遏制伊朗的有利因素。

2018年,由于各种矛盾相互交织,加上美俄深度介入,中东博弈只会进一步加剧。

地缘风险之二:朝核问题

朝鲜最高领导人金正恩在1日发表的新年贺词中警告称,美国应意识到,整个美国本土都在朝鲜核打击范围内。美国总统特朗普回应说,朝鲜领导人有“核按钮”,

他也有,而且他的“核按钮更大更强”。2018年伊始,美朝就相互“放狠话”,预示着新的一年,解决朝核问题依然困难重重。

2017年,朝鲜半岛局势刀光剑影、险象环生,朝方的核导试验和美韩的军事演习多次让国际社会绷紧神经。展望新的一年,解决朝核问题依然面临一个极其难解的“结”,即只要朝鲜不同意弃核,美国就难以同其展开真正的谈判,而朝鲜目前没有任何弃核的意向。此外,中俄主张谈判,反对动武,但不会改变朝鲜半岛无核化的立场。半岛局势如何发展有待进一步观察。

但新年伊始,朝鲜半岛也出现了值得欢迎的迹象。朝鲜表示,有意派遣代表团参加不久将在韩国举行的平昌冬奥会。韩国作出积极回应,提议举行高级别会谈,就朝方代表团参加冬奥会、改善南北关系进行开诚布公的讨论。

国际社会欢迎朝鲜关系改善迎来一线曙光,更期盼在新的一年解决朝核问题的努力能出现突破。

地缘风险之三:乌克兰问题

2018年,以俄罗斯为一方,以美国和北约为另一方,双方在乌克兰问题的博弈会进一步加剧,不排除发生新的对抗事件的可能性。

去年,乌克兰东部地区战火不断,乌克兰政府倒向西方的步伐愈加坚定,不断刺激和挑动俄罗斯的神经。欧盟批准对乌克兰公民入境欧盟实行免签待遇,北约也承诺将在未来三年继续提供援助,帮助乌克兰在军事上符合北约成员国行动计划标准。

此外,美国作为域外大国,由幕后走

向台前,利用乌克兰问题向俄罗斯施压,两国在乌克兰问题上博弈逐渐升级。去年年底,特朗普政府同意向乌克兰提供致命性武器。俄罗斯表示强烈反对,认为此举“越过了红线”。

乌克兰问题事关俄罗斯民族感情和重要国家安全利益。2018年,俄罗斯将举行总统选举,美国可能会采取多种措施趁机加强对俄施压。而把俄国家利益放在最高地位的普京也不会轻易让步,甚至会更加强硬。

围绕乌克兰局势,俄与西方国家之间对抗升级的风险增大。

地缘风险之四:印巴矛盾

近日,特朗普在社交媒体上批评巴基斯坦反恐不力。美国白宫也对巴基斯坦发出强硬表态,要求巴方在反恐问题上“付出更多”,表示美方将在近期采取具体措施向巴方施压。美国国务院4日宣布,美国政府已暂停向巴基斯坦提供一笔巨额安全援助,何时恢复将视巴方在反恐上的“表现”而定。观察人士认为,特朗普打压巴基斯坦,凸显其欲为印度“撑腰”的意图。

过去一年,印度与巴基斯坦在克什米尔地区交火不断、互有伤亡,但整体保持斗而不破的局面。印度与巴基斯坦2017年正式加入上合组织,这意味着两国之间多了一条沟通渠道,有了合作的新平台。中国现代国际关系研究院南亚问题学者王海雷认为,印度推行“邻国优先”外交政策,巴基斯坦积极推进中巴经济走廊建设,以促进国内发展,两国都需要为国内发展创造良好外部环境。

但是,特朗普政府延续打压巴基斯

坦、拉拢印度的新南亚战略,给地区局势带来了新的不确定性。一方面,美国加强与印度的双边关系,包括确认印度作为美国“主要防务伙伴”地位,另一方面则对巴基斯坦摆出敌视、指责、施压的姿态。美国在印巴之间“选边站”,增加了地区平衡被打破的风险。

地缘风险之五:阿富汗动荡

当前,阿富汗国内安全形势依然严峻。阿政府与塔利班之间的直接对话没有实质进展,阿富汗民族和解遥遥无期。

更重要的是,极端组织“伊斯兰国”的渗透和转移加剧了阿富汗局势的危险性。2017年,在叙利亚、伊拉克被击败后,部分“伊斯兰国”残余势力转移至阿富汗,使得阿国内局势更加复杂。中国社会科学院中东问题专家魏亮认为,“伊斯兰国”在阿富汗非常活跃,已成为威胁阿富汗稳定的因素之一。

为应对“伊斯兰国”、“基地”组织和“哈卡尼网络”的恐怖威胁,美国宣布暂缓此前宣布的撤军计划,并计划在2018年向阿富汗增兵3000至4000人。

近年来,中国积极参与推动阿富汗问题解决。去年年底在北京举行的首次中国—阿富汗—巴基斯坦三方外长对话中,中国外交部长王毅提出,中巴双方愿同阿方一道,“探讨中巴经济走廊以适当方式向阿富汗延伸”。

阿富汗因其连接中亚、南亚、西亚的重要地理位置,有“欧亚大陆心脏”之称,同时还拥有丰富的能源资源。在新的一年,降低阿富汗发生新的冲突的可能性,有利于增进有关各方的共同利益。

(新华社北京1月7日电)

中东部雨雪天气对农业总体有利

新华社北京1月7日电(记者董峻)我国中东部地区近日出现入冬以来最大范围雨雪降温天气过程。农业部种植业司有关负责人7日表示,这次降水降温利于冬麦区土壤补墒,缓解部分麦田表墒不足,增强小麦抗寒能力,对小麦安全越冬十分有利,但也造成局部晚播弱苗轻微受冻,局地暴雪易造成设施蔬菜大棚受损。

入冬以来,小麦主产区大部降水偏少,尤其是西北地区东部、华北东部、黄淮等地部分地区降水量不到常年同期的两成,加上前期气温偏高,部分麦田失墒较快,表墒不足。这次降水覆盖了大部分冬小麦种植区,有效补充了土壤墒情。

受灾地区农业部门及时组织农技人员深入生产一线,指导农民及时清沟理墒、排涝降湿、防冻除雪,加固蔬菜温室大棚等设施,搞好大棚保温供暖,科学调控温度,增强设施保温抗寒能力。

农业部组织专家和农技人员,深入受灾地区调查了解灾情,指导农民因地制宜落实救灾措施,做好灾后生产恢复;根据冻害表现带后的特点,加强灾情监测,及时采取应对措施。



人欢鱼跃冬捕忙

1月6日,捕鱼人在内蒙古杭锦后旗鸿雁湖湖面上冬捕。寒冬时节,内蒙古巴彦淖尔市杭锦后旗鸿雁湖进入冬季捕鱼季,湖面上呈现出一派“人欢鱼跃”的丰收景象。

新华社发

搞科研离不开“笨功夫”

新华社记者 胡喆

新华时评

“慧眼”遨游太空,C919飞天、海水稻测产、首艘国产航母下水、“海翼”号深海滑翔机……过去的一年中,中国科技发展佳绩频出,许多科研人员在基础研究领域的艰苦付出和坚守让人肃然起敬。事实证明,搞好科研、做好学问需下“笨功夫”。

能够下多少“笨功夫”,往往决定着成就的高低。发达国家做什么,我们跟着做什么,取得不了新成果;等着别人做了大量基础研究,我们再来做分析和决策,往往只能受制于人。如果是自己踏上踏实、敢啃硬骨,就能够取得先机。

“可以十年不鸣,争取一鸣惊人。”当前,科技创新环境良好,国家科技重大项目、重大工程和重大基础设施建设如雨后春笋。但是也要看到,浮躁风气、功利心也在不同程度侵蚀科研氛围,培养“冷板凳坐十年”的科研精神更加不易,更为必要。

对此,作为科研工作者要有清醒认识,掌声和鲜花只代表对过去成绩的肯定,而科研创新永远都是面向未来的奔跑。只有胸怀创新使命,立志长期事业,肯下“笨功夫”,潜心做研究,才能取得骄人的成就,才能增强国家科技创新能力,加速推动从科技大国向科技强国的战略转变。

(新华社北京1月7日电)

国家高速列车技术创新中心首批项目入驻

新华社青岛1月7日电(记者张旭东)高速磁浮实验中心和高速磁浮试制中心等5个项目7日入驻位于青岛市城阳区的国家高速列车技术创新中心,这是此创新中心入驻的首批项目。

国家高速列车技术创新中心主任刘保明介绍,首批入驻的5个项目建设主要来源于国家发改委城市轨道交通创新能力专项和科技部“十三五”重点科技专项。其中,轨道交通车辆系统集成国家工程实验室项目,将对我国突破城市轨道交通试验验证技术瓶颈,形成统一完善的试验标准体系产生重大意义。

高速磁浮实验中心和高速磁浮试制中心两个项目,将进一步提升我国轨道交通装备的国际竞争力,促进轨道交通产业升级与发展;中车工业云

平台项目将通过资源虚拟化、能力服务化和过程协同化方式,实现创新中心与轨道交通装备产业链的共享应用;环境风洞综合实验室项目将创建国际先进水平的综合环境空气动力学试验体系,填补我国轨道交通装备综合气候环境和高速列车专用空气动力学实验装备的空白。

中车集团副总裁王军说,国家高速列车技术创新中心于2016年9月5日获批,是科技部、国资委共同推动建设的第一个国家技术创新中心。这次入驻的5个项目开启了创新中心科技平台项目建设的新篇章,将推动轨道交通产业科技创新实现新跨越。

科技·医卫



新华漫说

“阳光数据”

政府批准的学生小饭桌有哪些?合格的早餐便利店都在哪里?使用公积金贷款的楼盘信息如何获取?……过去这些难得的政府权威数据,近日在济南市已经全面面向社会开放。随着济南市政府数据开放平台正式运行,53个部门的1010个数据集正式开放。

(新华社发)

特朗普表示愿与金正恩展开有条件对话

新华社华盛顿1月6日电(记者朱东阳 刘晨)美国总统特朗普6日说,愿意和朝鲜最高领导人金正恩展开有条件对话。他表示,希望朝韩两国将于9日举行的会谈能超出奥运会范畴。

特朗普当天在美国马里兰州戴维营对媒体说,他对与金正恩通过电话进行对话持开放态度,但这“并非没有前提条件”,美国对朝立场非常“坚决”。

谈到韩朝定于9日举行的会谈,特朗普说,“百分百支持”会谈举行,希望会谈内容能“超出奥运会范畴”。

韩国统一部5日确认,朝鲜同意9日在板门店韩方一侧“和平之家”举行韩朝高级别会谈。会谈将讨论包括韩国平昌冬奥会参赛事宜在内的韩朝关系改善等问题。

金正恩1日表示,朝鲜有意派代表

团参加平昌冬奥会,北南当局可就此进行紧急会谈。韩国政府2日向朝方提议9日在板门店举行韩朝高级别会谈。金正恩3日下令重新开通板门店朝韩联络热线。对于半岛出现的和平信号,美国国务院和白宫发言人近日表示,韩朝之间无论开展什么形式对话,美国都怀疑朝鲜诚意。在朝鲜作出弃核的明确努力前,美国对韩朝间任何形式对话“不会当真”。

去年以来,朝鲜进行核试验并多次试射导弹,美韩两国则扩大军演规模,朝鲜半岛局势不断呈现紧张态势。特朗普政府上任以来,坚持奉行所谓“最大施压”政策,以期迫使朝鲜弃核,但并未达到预期效果。今年1月中旬,美国将和多国在加拿大温哥华举行会议,商讨下一步朝核问题解决策略。



人间仙境里的“白色财富”

在新疆喀纳斯禾木村举办的泼雪节上,当地居民在为游客表演雪地叼羊(1月1日摄)。冬季旅游让寂静的喀纳斯再次热闹起来,当地的居民纷纷抓住这一机会办起了冬季农家乐和家访点,提供各种具有民族特色的服务,在介绍民族文化的同时也收获着白雪带来的财富。

新华社发

周口市2018年兵役登记公告

(2001年12月31日之前出生)的高中(含中专、职高、技校)应届毕业生有应征参军意愿的,也可参加兵役登记。

二、兵役登记对象

(一)适龄青年网上自行登记。6月30日前,适龄青年及时登录“全国征兵网”(网址: <http://www.gfbzb.gov.cn>) ,按网页提示进行网上兵役登记。

(二)由兵役机关协助登记。如适龄青年无法上网或在登记过程中遇到其他问题的,可到户籍所在乡(镇、办事处)或就读高校兵役登记工作站,由工作人员协助上网登记。

根据兵役登记人员信息情况,由兵役机关对兵役登记对象做出应服、免服、不得服兵役的结论,并于兵役登记完成后向青年发放《兵役登记证》。

三、兵役登记法律责任

(一)《中华人民共和国兵役法》规定:实行兵役登记既是公民、法人和其他组织的法定义务,也是机关、团体、企业事业单位和乡(镇、街道)的法定职责。

符合以上要求的男性青年,不分民族、职业、家庭出身、宗教信仰和教育程度,均应依法履行兵役登记义务。尚未登记的必须进行网上兵役登记。

(二)登记核验。往年参加过兵役登记的按规定进行核验注册;年满17周岁

者,将依法追究法律责任。各机关、团体、企事业单位和其他组织要依法组织或督促适龄公民按时进行网上兵役登记。

(二)《中华人民共和国兵役法》第2章第13条规定:国家实行兵役登记制度。每年12月31日以前年满18周岁的男性公民,都应当在当年6月30日前,按照县、自治县、市、市辖区的兵役机关的安排,到户籍所在地或就读高校进行兵役登记。往年参加过兵役登记的要按规定进行核验注册,年满17周岁的高中(含中专、职高、技校)应届毕业生有应征参军意愿的,也可参加兵役登记。

(三)《中华人民共和国兵役法》第11章第66条还规定:有服兵役义务的公民拒绝、逃避兵役登记或者体格检查的,由县级人民政府责令限期改正;逾期不改的,由县级人民政府强制其履行兵役义务,并可以处以罚款。

四、业务咨询受理

适龄公民及家长可登录“全国征兵网”或关注河南征兵微信公众平台(henanzhengbing)了解相关信息,或致电咨询当地征兵办公室。

周口市征办:8176132 川汇区征办:8176465 颅城市征办:8176490

商水县征办:8176520 西华县征办:8176556 涡阳县征办:8176586

太康县征办:8176610 鹿邑县征办:8176654 郓城县征办:8176670

沈丘县征办:8176700 淮阳县征办:8176730 黄泛区征办:8176760

周口市人民政府征兵办公室

2018年1月

德土外长会晤 寻求缓和双边关系

据新华社柏林1月6日电(记者任珂 倪帅)德国外长加布里尔6日在德国西部戈斯拉尔会见了土耳其外长恰武什奥卢,双方表示希望通过对话解决分歧。这是德土两国为缓和双边关系所做的又一次努力。

恰武什奥卢在双方举行的联合记者会上说,德土双方同意并希望通过对话解决当前的紧张关系和分歧。他还表示,土耳其愿再次加入欧盟关税联盟。

加布里尔在记者会上宣布恢复德土联合经济委员会,该委员会在两国关系恶化后停止运作。加布里尔还表示双方将尽最大努力,为未来找到更多共同点。

德国政府对土方的批评声音尤为激烈。土耳其政府则指责德方庇护政变支持者,并逮捕数名在土耳其的德国公民,包括记者和人权活动人士。两国还大打口水仗,双边关系严重恶化。

2017年11月5日,恰武什奥卢在土耳其中安塔利亚会晤了加布里尔,双方谈及棘手话题和相互的期待,并就加深双边对话达成了一致。